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A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
A menny kapuja előtt.

Irta : Catnlle Mendós.
A »D i; breeze 11« eredeti tárczája. —

I.
Egyszer egy alak jelent meg álmomban.

báliasan öltözött leányhoz hasonlított, 
mesterséges kibontott selyem szárnyak kai ; — 
azonnRl felismertem benne az ég angyalát.

~ Szép angyal — szóltam —hogyan ér- 
1 emeltem meg ez örömöt, hogy ily késő éjjel 
1 sz°bában, hol szerelmesem hajának illata még 
1' se,n oszlott —■ ágyamhoz közel lássalak té- 
v' '*■ ''n> ki nem emlékszem, hogy tettem valaha 
'a amit, a mivel az égiek kegyét kiérdemeltem 
volna ?t

Nem érzed itt a bűn nyomasztó levegő- 
J1 ■ mely bizonynyal sérti arezodat, mely az 
anyagtalan azúrban angyaltársaid által hintett 
°mJén illatához szokott ?

Az Istenért, ne közelíts asztalomhoz, mert 
^ a ál°d róla dönteni valamelyik hölgyem arcz- 

* j"^ ’ könyves szekrényemből őrizkedjél köny- 
6 vriasztani, nem találnál ott egyebet ke­

serves, komor verseknél, melyeket kaczagva 
olvasok, és bolondos meséket, melyek bús­
komorságba ejtenek.

Az angyal válaszolt :
Kíméld magad a fáradságtól, hogy en­

gem figyelmeztess. Midőn mi betérünk az em­
berek közé, tudjuk, hogy mi a tenni valónk. 
Soh'se tépelődjél azon. hogy látogatásomat mi­
ként érdemelted meg I

Mi, 11 kik mindenhatók vagyunk, sokszor 
csupa szeszélyből teszszük azt. hogy olyat 
ajándékozunk meg kegyünkkel, a ki látszólag 
a legkevésbbé érdemes reá. A mindenhatóság 
szeszély nélkül nem sokat érne.

Elhallgattam s nem szóltam egy szót sem 
többé ; nem volt erőm tovább kedélyeskedni e 
tüneménynyel, mely oly meglepően hasonlított 
egy fiatal asszonyhoz.

Azért jöttem — folytató az angyal 
hogy megkérdezzelek : volna-e kedved a pa­
radicsomba jönni, egyenesen, a nélkül, hogy a 
halál és temetés unalmas formalitásait keresztül 
kellene szenvedned.

Elgondolhatják önök, hogy ezen ajánlat 
a lehető legkellemesebben lepett meg ; mindig

égetett a forró vágy, hogy az ég fenséges pom­
páit közelebbről megláthassam.

Menjünk rögtön I — kiáltám. Alig 
hangzónak el szavaim, midőn szobám ketté- 
nyílt felzetén át léggömb alakú rózsás felhő 
ereszkedett le ; a csónak sugárrostélyokból volt 
alakítva s esak két személy foglalhatott benne 
helyet. Miután beszálltunk, az angyal és én, 
mennyei társam oda kiáltott n láthatatlan szol­
gáknak :

— Rajta !
S eszeveszett sebességgel kezdtünk re­

pülni a hallgatag éj homályában fölfelé. . . .

II.

Mikor már messze elhagytuk a földet s 
már a begyek is tünedezni kezdtek alattunk, 
igy szóltam az angyalhoz .

— Szép angyal I Mondd meg nekem, va­
lóban oly szép a paradicsom, a milyennek ál­
mainkban látjuk ? Beszélj nekem róla, óh ég: 
vezérlőm I Nevezd meg csodáit, melyek sze­
mem elé lárulandanak, a gyönyöröket, melyek­
ben lelkemnek része lesz.

Az angyal kegygyei válaszolt :
— Nincs emberi nyelvnek szava, melylyel

Will, évfolyam. 75. szám.
Előfizetési éi rak : 

Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt - kr.

Egyes ssiim 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-uteza, 1702. ez.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
Telegtli K. Lajos könyvkereske­
désében. Szimív Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza 883. sz.) 
és a szerkesztőségben.
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Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivétel I V'UH'

Az agg Kossuth.
Debreczen, april 16.

Nyolczvankilencz év terhe nyomja 
vállait. E 89 évből negyvenkét évet szám- 

-Üzetésben, külföldön töllütt. Ma már ma­
gyar állampolgárnak sem nevezheti ma­
gát, mivel a magyar országgyűlés szolga- 
lelkű többsége kirekesztette fit az állam­
polgári kötelékből, őt, a ki milliókat tett 
állampolgárokká.

Keserű gúny a sorstól, hálátlanság 
a mai nemzedéktől, hogy a kihonosítási 
törvény hatályát Kossuth is érezni kény­
telen. Magyarországra csak mint »volt« 
hazájára gondolhat vissza a szent aggas­
tyán, kinek szive mindig a magyar haza 
boldogságáért dobogott.

Lelkének kincseit szétosztotta a ma" 
gyár nemzet fiai között, de magának 
anyagi kincseket nem gyűjtött; a külföld 
hatalmas népei, kik az egyetemes emberi 
szabadság hősét • tisztelik benne, fölaján­
lották neki segítségüket, de ő azt nem 
fogadta el; saját nemzetétől, de még sa­
ját családja tagjaitól sem fogad el sem­
mit, mert függetlenül, a saját munkájából 
akar elélni; dolgozik éjjel és nappal, hogy 
öregségének éveit a nélkülözések ellen 
biztosítsa.

Iratait rendezi sajtó alá. Nem oly 
emlékiratok ezek, mint a Julius Caesar, 
vagy inás hatalmas hadvezérek emlék­
iratai, melyek nemcsak történeti adato­
kat. hanem öndicsőilést is tartalmaznak; 
a Kossuth iratai teljesen tárgyilagosak,

az eseményeknek hü fejtegető! és magya­
rázói, de kizárnak minden öndicsőilést.

A magyar nemzet bibliája mellé he­
lyezheti a Kossuth emlék-iratait. Szent 
könyvek ezek is, a magyar szabadság 
evangéliumát hirdetik. Ott kellene azok­
nak lenni minden magyar házban, minden 
magyar család asztalán, hogy azokból ta­
nuljon az uj nemzedék — melyet a »tá­
gasabb«, közös haza szereidére oktatnak 
—• igazi, forró, önzetlen hazaszeretetei!

Az Atheneum, mely a Kossuth ira­
tait kiadja, nem tekinti ezt üzleti válla­
latnak. A mint Kossuth maga is elismeri, 
az Atheneum igen előzékenyen jár el 
vele szemben. Az iratok összes tiszta 
jövedelmét, mely a magyar irodalmi vi­
szonyok között bizony szerény összeg, 
Kossuthnak adja. így él a szent aggas­
tyán, szegényesen, de függetlenül, a saját 
munkája jövedelméből.

Munkálkodása közben csak az ag­
gasztja, hogy munkájával ma már nem 
haladhat oly gyorsan, imnt az előtt. Na­
gyon érzi az öregség terhét. Szeme, mely­
nek sas tekintete egykor késő száza­
dokba belátott, napról-napra gyöngül; az 
irás és olvasás nehezére esik, napokba 
kerül az, a mire még csak pár év előtt 
is csak órák kellettek,

Panaszkodik Kossuth, hogy az évek 
súlya s a testi ruganyosságnak velők járó 
megernyedésc munkaképességét nagyon 
megcsökkenlette, annyira, hogy e da­
rabonkénti pusztulás érzete idegessé 
tette, a mi viszont munkaképességére 
nagyon hátrányosan hat vissza.

Hirdet*.! di.| :
Négy hasából petit .őrért ö kr. 
Nagyobb terjedelmű u többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron .ételnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért Hó kr. 
Hirdetést vagy reelámot magá­
ban foglaló újdonság sora f>0 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora öt) kr. 
Hirdetések fölvétetnek Sxluny 
Gyulánál és a szerkesztőségben. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

Szeme világát teljes megvakulás fenye­
getné, ha még pár évet élni találna, de 
az vigasztalja, hogy földi napjai már meg 
vannak számlálva.

Szomorú lemondás! A reményben 
reménytelenség! Fájó szívvel olvassuk az 
ilyen sorokat, mert a magyar nemzetnek 
hő kivánala az, hogy Kossuth addig ne- 
szólittassék ki az élők sorából, inig sze­
retett magyar nemzetét függetlennek, sza­
badnak, boldognak nem láthatja!

Simeonként meg kell neki látni nem­
zete fölvirágzását, el kell érnie a jobb 
kort, miről már annyi jósnak zengett ih­
lett szája. S csak akkor, midőn eléri a 
nagy napot, melyen megzendül a győzel­
mi ének, mely megnyitja nemzete előtt a 
boldogulás útját, mondhatja el: »Vén 
szolgádat — bocsásd el Istenem!.

A jövendőt bölcs Isten a titok fáty­
lával leplezte el előlünk. De e fátyolon 
keresztül is álcsillámlik azon remény, 
hogy a magyar szabadság nem dőlt sírba 
Világosnál, hanem szebb éleire fog fültá­
madni. Föltámaszlja a Kossuth szózata, 
mely a szabadság mennydörgő szavával 
egykor összezúzta a zsarnokságot. E szó­
zat hangzik ki a Kossuth irataiból; e 
szózat uj életre hiv, hallgassatok reá: 
f ö I t á m a d mik!

Országgyűlés. A képviselő ház 
ülése április 15-én. A ház tegnapi ülésén 
a Grünvald Béla és Tisza István lemondása 
által megüresedett helyekre: a közigazgatási 
bizottságba Horváth Lajost, a vízügyi bizott­
ságba pedig Harkányi Károlyt választotta 
meg. Ezután letárgyalták a telekkönyvi

wV-WvóI-W VA'I

l



2
debreczen,

betétek szerkesztésére vonatkozó törvényja- 
vaslnott, melyet általánosságban egyhangúlag el­
fogadtak. A részleteknél szólották: Gsatár 
Zsigmond, k; két módosítást is nyújtott be — 
eredménytelenül, — továbbá Kemény Pál, 
Ma tuska Péter és Szilágyi Dezső. Ro­
ll o n y i Gyula módosítása volt az egyetlen, 
melyet a ház Szilágyi Dezső igazságügyminisz­
ter s Iloránszky Nándor felszólalásai után el­
fogadott. Az ülés végen Csatár interpellálta 
a földművelési minisztert.

Válasz a román vádaskodásra.
A budapesti egyetem ifjúsága a hírhedt román 
memorandumra adandó válasz ügyében az or­
szágos stasztikai hivatal igazgatóját, Keleti Ká­
rolyt is fölkérte közreműködésre. Keleti igen 
érdekes adatokat juttatott az ifjúság birtokába, a 
mennyiben kimutatta, hogy valamennyi nemzeti­
ség közt az oláhok azok, a kik legkevésbbé tudnak 
magyarul tehát a magyarországi oláhok egyálta­
lában nem panaszkodhatnak erőszakos magya­
rosi tás miatt. Kimutatta továbbá, hogy vala­
mennyi nemzetiség legényei közül az oláhok 
válnak be legkisebb számban katonáknak. — 
Moldován Gergely dr. egyetemi tanár tisztele­
tére a kolozsvári egyetem ifjúsága fáklyás ze­
nét rendezett, mivelhogy Moldován, a ki szü­
lelesére nézve román, éles hangon tar­
tott ezikksorozatot közölt a .Kolozsvár«-ban, 
melyben erélyesen visszautasítja a román me­
morandum vádjait. Az ifjúság a központi egye­
tem épülete előtt sorakozott zászlók alá s úgy 
vonult Moldován lakása elé. Gáspár István kűri 
elnök üdvözölte Moldovánt, a ki válaszában 
megköszönvén a rokonszenves tüntetést, el- 
mondta, hogy ő csak kötelességét teljes!tette, 
vsak azt akarta bizonyítani, hogy a magyar 

nemzet mennyire óhajtja, hogy mindnyájan, a 
kik e magyar állam polgárai, bármely nyelven 
imádkozzanak: küzdjenek együtt, erezzenek 
együtt. Beszédét Így végzi: A magyar nemzet 
megteremtette a területi uniót, de bátra van 
még az állampolgárok érzelmének, az állami 
aspiráczióknak uniója. Ez az én ideálom es 
mindnyájunké, a kik szivünkön hordozzuk a 
haza sorsat. Ne haljunk meg addig, inig ezt az 
uniót meg nem valósítjuk. Ezt csak fa szeretet 
teheti A tüntető ifjúság elénekelte a him­
nuszt és éljenzések között szétoszlott.

Ijesztgetések. A delegácziók előre 
\ étik már árnyékukat. A felhivatalos »Nemzet« 
jelenti, hogy határunkon az oroszok újabb 
csapa lösszé vonásokat tettek, noha ug\ látszik 
csakis szervezeti átalakításról van szó, de ez 
a félhivatalos előtt mindegy, mert neki arra

van szüksége, hogy megrémítse a jámhorabha- 
kat, jámborabb instituezió pedig aligha van a 
delegációnál. Mikor a kissé jártas újságíró és 
újságolvasó látja e híreket, legelső, hogy fel­
kiáltson : mik és mily nagyok lesznek azok a 
követelések, melyeket a közös kormány emel 
a delegácziók előtt, mert ezideig titokban ma­
radtak a tervek, de a muszka mozgósítás hire 
felpattantotta a závárt. Rengeteg összegeket 
költött el már a monarchia érdekében Ma­
gyarország a hadseregre, melyet átlag minden 
üt évben reformálnak, — sőt egyes fegyverne­
mek reorganizácziója nélkül alig múlik egy-egy 
esztendő, — és átlag minden tiz évben újra 
felfegyvereznek ... és a garancziát mégis csak 
a hármas szövetségben bírjuk, noha a népfel­
keléssel majdnem üt millióra emeltük a harcz- 
képesek számát. E nagy áldozatokkal szemben 
ugyan csekélyke csereértékül szolgál az a re­
ménység. mely csak a hármas szövetség támo­
gatásában gyökerezik. De hát ez n mi sorsunk, 
azért jámbor ijedelemmel fogadva az orosz 
híreket .... oldozz.uk az erszényt.

BELFÖLD.

Az ág. evang. konvent. Tegnap 
tartották meg Pozsonyban az ág. evang. kon- 
ventet Haitik püspök elnöklete alatt. A tanács­
kozás tárgyát a kerület részvételének kérdése 
képezte a Budapesten tárandó zsinaton. Az 
ülés lefolyása rendkívül heves volt, a pánszlá- 
vok nem tudták fékezni nyelveiket, nagyon 
provokáló hangot használtak, s annak az lett 
a következménye, hogy a szeniorátusok nem 
tudlak megegyezni. A déli 12 órakor megnyi­
tott szavazáskor a Irencséni széniorátusnak azt 
a javaslatát fogadták el, hogy mivel a zsinat 
nincs eléggé előkészítve (e miatt nem tartották 
meg 1885-ben sem, mondá a javaslat) s mivel 
az ügy nincs megérve, a zsinaton nem kell 
résztwnni. K mellett szavaztak az árvái, liptói, 
nyitrai es turóczia szeniorátusok is, rnig Po ■ 
zsonyváros, Pozsony és Mosony-inegyék a rész­
vétel mellett voltak. A kisebbség a szavazás 
eredménye ellen óvást jelentett be s kijelen­
tette, hogy rá nézve a határozat nem kötelező.

A hitelszövetkezet-ügy rende­
zése. — Miután érdekelt körökből s 
több oldalról oly kívánalmak hangoztattak, 
hogy a hitelszövetkezetek létrejövetele megfe­
lelő ellenőrzés mellett történjék, ez ügy meg­
beszélése vegeit W ekerle pénzügyminiszter 
ankétet szándékozik egybehívni, mely tanács­
kozásait e hó végen a pénzügyminisztériumban 
fogja tartani.

18í)1- április I,;

A magyar regnikoláris denutA 
czló Széli Kálmán elnöklete alatt tartott iip 
sén elfogadta Fáik előadónak a horvát küldöttsé^ 
hez intézendő átiratát. Az átirat szerint* 
magyar bizottság elvi álláspontjának fent,-irtás» 
mellett nem zárkózik el a horvát-szlavun hí 
zottság ama kívánságától, hogy a szóban forgó 
ügy a két bizottság között eszmecsere tárgyává 
tétessék és ezen az utón lehetőleg tisztáztatván 
habár a két bizottság részéről hozandó hatá­
rozat, illetőleg a két országgyűlés elé terjesz­
tendő alakszerű indítványra nem vezethet <jé 
legalább tájékoztatásul szolgálhat azoknak á 
kik az 1868. XXX. Icz. értelmében e kérdés 
eldöntésére illetékesek. Ennél fogva a magvar 
bizottság meghívja a horvát-szlavon országos 
bizottság tagjait az April 18-án d. u. 4 órakor 
tartandó értekezletre.

Az államosítás ellen. Raranyavár- 
megye közgyűlésének nagy többsége elfogadta 
az állandó választmány azon indítványát, melv 
szerint a kormány felkérendő, hogy a törvény- 
hozásnak benyújtott közigazgatás reformjavas­
latát vegye vissza.

KÜLFÖLD.
A nagyherczegnő tragoediája.

Olga Fodeorovna nagyherczegnő hir szerint meg­
mérgezte magát. Más versió szerint tőrrel ve- 
tett végett életének. — Annyi bizonyosnak 
látszik, hogy a nagyherczegnő öngyilkos lett.

Szerződés Németországgal. Az
Ausztria és Magyarország és Németország kö­
zötti kereskedelmi-politikai viszony hir szerint 
jövőben nem csupán a kereskedelmi szerző­
désre fog szorítkozni. Mindkét monarchia elha­
tározta, hogy kereskedelmi-politikai téren más 
államokkal szemben teljesen egyértelműen kí­
ván eljárni. Az appretur- forgalmat illetőleg 
Ausztria-Magyarország és Németország között 
a status quo marad fenn.

Orosz vaspályák államosítása. 
Sz.-Pétervárról Írjak, hogy Wisnegrndsky pénz- 
ügyminiszler a miniszteri bizottságnak, úgy ke­
reskedelmi politikai, mint stratégiai szempontból 
egyenlően fontost érvét terjesztett elő, mely Orosz­
országban a déli vasútvonalak egész, csoportjá­
nak államosítását ezélozza, mi által mz állam 
közvetlen összeköttetést nyer a keleti tengerrel 
és a fekete tengerrel.

A „Kreuzzeitung“ ellen. Mint 
Berlinből Írják, a »Kreuzzeitung« pártjának 
ellensúly zására egy konzervatív lap megala­
pítása czéljáhól a konzerváliv-párt két vezére. 
Ilelldorf és ManteuíTel egy ottani bank-társu­
lattal érintkezésbe léptek.

a paradicsom övök csodái megnevezhet ők vol­
nának. Mert ha I •- például olyannak képzelnéd 
a mennyet, a hol a lelkek a nyári napsugár 
színével és átlátszóságával bírnak, hol a vi­
rágok szebbek, fehérebbek, ártatlanabbak a 
liliomnál, a hol párolt gyöngyből van a lég, a 
te ábrándod ép oly kevéssé hasonlítana a va­
lósághoz, mint a fekete töli éjszaka a májusi 
reggelhez ! Ezért nem lehet még csak sejtetni 
sem veled azt a végtelen, örök és változhatlan 
gyönyört, mely eltölt, mihelyt átléped a szent 
küszöböt

E szavak az izgatottságig fokozták tü­
relmetlenségemet.

— Siessünk ! siessünk ! -— sürgetőm az 
angyalt, láttam, mintha a gömb nem ha­
ladna már, hanem mozdulatlanul áll a vég­
telenben.

— Mi ez ? — kiáltám.
Hiba van, — szólt az angyal ; nagyon 

nehéz vagy.
Mivel a nagy sietés miatt nem vetkeztem 

le az égi útra, nem volt mit tennem egyebet, 
mint egyenkint kidobni ruhámat a csónakból.

— Ez ám még nem segít a bajon, szólt 
az angyal, ki gondolataimban olvasott. A ne­
hézség, mely akadályozza haladásunkat, nem

anyagi nehézség. Iia felébb akarsz emelkedni, 
le kell mondanod vágyaidról, dicsőség és gaz­
dagság utáni álmaidról, mert azok vissza- 
vonzan .k a föld leié.

Hosszú töprengés után tudtam beleegyezni 
vezérlőin tanácsába. Melyik poéta nem ragasz­
kodik ábrándjaihoz ? Melyik lelkében nem ver 
gyökeret a vágy, a taps, az ünnepeltetés, a ba­
bér után ?

De a paradicsom utáni vágy felül emel­
kedett most minden más vágyaimon s kiűz­
tem telkemből büszkeségemet és vágyaimat 
vissza, a megvetett földre. S íme, a gömb, alig 
könnyült meg lelkem terheitől, ujra emelkedni 
kezdett, sebesen minden csillagok felelt !

III.

Bár még mérhetlen messzire voltunk ma­
gas czélunktól, kedves, halvány fény ömlött le 
ránk a magasból. A földi homályt elhagyók, 
kezdődött az igazi ég. A derült világosságban, 
mely olvadt ezüsthöz hasonlított, nagy szár­
nyasok lebegtek lassan, a szárnycsapásaik állal 
keletkezett szél lágyan csókolta arezomat és ha­
jamat. A langy levegő, melyet szívtam, szamba, 
tüdőmbe, szivembe folyt, elhájolón, mint a va­
rázs-ital. Ab ! mily mámor ejt majd hatalmába

a paradicsomban, ha már most, oly távol lóle 
még, ilyen kéj hódit el ? !

De ismét azt v ellem észre, hogy a gömb 
megszűnt emelkedni.

-— Hiba van, — szólt az angyal — te 
még mindig nehéz vagy.

•—- Hiszen már minden vágyamat kiűztem 
szivemből ? !

-— Igaz, de lelked mélyen még rejtve van­
nak szerelmed emlékei : még nem felejtetted el 
szeretőid csókjait ; az ezek után való kegyele­
ten emlékezés az, a mi visszavonz téged a föld 
felé s gátolja haladásunkat.

Óh ! hát titeket is el kell vesztenem, ti 
boldog viszonyok 1 Titeket, ti lihegő lánykeble 
és kibomlott hajfürtök I El a titokzatos éjMbetj 
szobám halk suttogásának viszhangjait ? ' J" 
van ! Hogy a paradicsom üdvére méltó legye . 
alávetem magamat a kegyetlen ítéletnek. 
fényáron keresztül kidobtam a mélység “'tét 
jébe a rózsaajkak és fehér keblek emlékeit s 
a gömb hirtelen szökéssel ujra megindult at 
egyre fényesebben tündöklő fényözönben.

IV.
Minő látvány ! Láttam végre a mewb 

gyémánt kapuját. Közel, felettem volt a Para
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Himlőoltási kényszer. Az osztrák
legfőbb közegészségügyi tanács törvényjavaslatot 
dolgozott ki a himlő oltásáról, mely az oltási 
kénvszer elvén alapszik. A gyermekek beoltan- 
dók csecsemő-korukban és iskolaköteles koruk 
bevégezte előtt.

Alagút Anglia és Írország kö­
zött. A londoni »Societyof arts« legutóbbi 
ülésén behatóan foglalkoztak azzal a tervvel, 
bogy Anglia és Írország között a tenger alatt 
vezető alagutat létesítsenek. Nem kevesebb, 
mint négy teljesen kidolgozott tervezet feküdt 
a társaság előtt s az egyik az alagutat ötven­
négy kilométerre kontempálja. Egyébként mind 
a négy tervezet ki volna vihető, csak a költ­
ségeken múlik. A legolcsóbb tervezethez körül­
belül kétszáz millió forintos költségvetés volt 
csatolva.

T a n ü g y.
1.

Tanügyi jelentése Kiss József tanfelügyelőnek 
Debreczen sz. kir. város 18s9—90. isk. évi népoktatási 

állapotáról,)
Debreczen városának és Hajduváimegyé­

nek páratlan szorgalmú tanfelügyelője Kiss 
József, kitűnő gonddal szerkesztett évi 
jelentése fekszik előttünk a nemes város múlt 
évi tanügyi állapotáról. Rövid vonásokban is­
mertetve e jelentést, lehetetlen a legmélyebb 
elismeréssel nein adóznunk társadalmunk e 
kiváló férfiújának, kit előrehaladt kora s gyen­
ge egészsége nem gátol abban, hogy a legna­
gyobb lelkirugékonysággal meg ne feleljen ne­
mes hivatásának, melylyel a minisztérium meg­
bízta majd egy ötöd századdal ezelőtt. Tevé­
kenysége, ügybuzgósága tapintattal, széles lát- 
körrel párosulva, a közszeretet koszorúját 
évenként egy újabb friss lombbal szaporítja. 
Jól esik nekünk ezt konstatálnunk, a kik 
közvetlen ismerjük, s figyelemmel kísérjük ma­
gyar kultúránk e nemes, szerény harczosának 
sikerdus működését, különösen mikor látjuk, 
hogy olyan kir. tanfelügyelők voltak különösen 
a múltban, a kik azt sem tudták, mi a paeda- 
gógia, s mi a tudományos közintézetek feladata 
s ezélja.

K derék tanfelügyelő a különféle tanin­
tézetek igazgatóival, illetve iskolaszék! elnökei­
vel több ízben meglátogatván minden egyes 
népiskolát, s a hatáskörébe eső magasabb kul- 
lurintézeteket, azok anyagi és szellemi állapo­
táról a városi közigazgatási bizottsághoz évi

jelentését beterjesztvén f. hó 6-án — a mint 
lapunk terjedelme engedi — közöljük belőle a 
következőket:

Az 1889—90-ik iskolai évben Debreczen 
szab. kir. városban volt összesen 27 elemi 
iskola, melyekben 73 tanerő működött, 71 
rendes tanító 2 segéd. Mind képesített. Kv. ref. 
iskola volt 7 fiú, 10 leány. Róm. kath. 1 fiú, 
1 leány, ágost. ev. 1 fiú, 1 leány, izraelita 1 
fiú, 1 leány, községi vegyes iskola (Ohat pusz­
tán) 2, kormányi lag engedélyezett magán elemi 
leányiskola 2, ismétlő iskolák: ev. 
ref. 11 u 4, leány 7 összesen 11; róm. kath. 
leány 1 ; izr. vall. leány 1; községi tanya is­
koláknál vegyes 2, összesen 15. A ref. egyház 
8 osztálylyal és egy varró iskolával berende­
zett leánynevelő intézete. Alsó fokú 
ipartanoda községi jellegű 1, három osztály­
lyal, mely több csoportokra oszlott. A r a j z- 
iskolában 3 osztály, mindenik klilön- 
külön több csoporttal. E v. ref. tanító- 
k é p e z d e, hol 4 rendes és 4 segéd tanár 
működött. Növendékek száma 112. Ev. ref. 
hittani szak 4 éves folyammal. Jogi tanszak 
szinte 4 éves folyammal. 8 osztályú teljes fő­
gimnázium.

a főiskolában I—IV. osztályú gyakorló 
iskola.

Kereskedelmi akadémia 13 
tanár vezetése alatt, 162 növendékek volt. Az 
ismétlő tanfolyamban 151 kereskedő gya­
kornok.

Humanitárius intézetek: 
Volt 2 kisdedóvoda, egy gyermekkert és 2 
árvaház. A város kisdedóvodájába 461 gyermek 
volt, a ref. egyház ispotályt kisdedóvodájába 
110 kisded járt. A róm. kath. árvaház 
vagy Theréziánumban 45 árva volt. Egy gyer­
mek átlag 206 forint 57 krajczárba került. A 
nőegyleti árvaházhan 15 árva neveltetett ki­
tűnő gonddal. Tankötelesek száma volt 
ev. ref. 5854 ; róm. kath. 973; gör. kath. 38 ; 
gör. kel 4; ágost. ev. 107; izr. vall. 712. ösz- 
szes tankötelesek száma 7688.

Az iskolák anyagi és szellemi állapota 
részben jó, részben jeles. Évi kiadás: 123,769 
frt volt, melyből u nemes város 40,903 forint 
94 krt fedezett. Szükségesek még: utczai ev. 
ref. fi- és leányiskola 11 tanteremmel. Ondód,

dicsőm. E mennyei fénybe alig mert belenézni 
káprázó emberi szemem.

E rémségesen nagyszerű vakító fénytengert 
ki tudná leírni ?

Távolabb a nyitott kaputól átlátszó hó­
lugasok alatt, ragyogó csillagok felett párosával 
szebbnél-szebb angyalok álllak. Óh ti elragadó 
szeráli szüzek, kiknek tiszta ajkai végeden 
'sókban forrnak össze, én is meg foglak ismerni 
kenneleket 1

Már-már elértük az örök üdvösség kü- 
sziibét, midőn hirtelen megállt a gömb. Kétségbe 
estem.

— Mi ez ? 1 — - kiáltám — hát nem dob- 
tain el már minden vágyamat és emlékeimet, 
a melyek szivemet lakták ? !

Még mindig nehéz vagy, szólt a z an- 
ílal, mert maradt még. . . .

~ Mi maradt ? — kérdém nyugtalanul.
■ ~ Benn, szived legmélyebb rejtekén, mé-

en, tnint becsvágyad és gyöngéd emlékeid 
'“Anak, egy nem is szép, sem csinos leányka 
J^kO rejted, a kit egyszer,régen, mikor még 

■tollat éves voltál, egy estén az erdő bokrai 
uzt megakartál csókolni. Rajta 1 Ez utolsó

emlékedet is dobd a többi után ! Nézd, mint tün­
dököl ott a paradicsom 1

S én azt mondtam :
— Nem !
Erre az angyal haragra gyulva kidobott a 

csónakból s én a fénytengeren és homályon 
keresztül leestem n sötét, a durva földre esz­
méletlenül, összetörtén és haldokolva, de 
megőrizve halvány arczu, gyámoltalan kis ked­
vesem emlékét, a ki egyszer, régen, mikor 
még tizenhat éves voltam, egy estén elfordí­
totta ajkát csókom elől a vén erdő bokrai kö­
zött, — hol első szerelmem vad rózsája 
sohasem fog többé újra virítani nekem!

Francziából: Kulcsár Ferencz.

Apróság.
Igaza van.
Fuchsnó : Izidor, te Recskerekre utazol, 

vidd magoddal az üreg piksztolt, todod, az a 
vidék nagyon gyanús.

F u c h s: Mi jár az eszedbe bele ! Ha ki­
rabolnak, a rablók elveszik tülem még a 
piktztolt is!

Ebes, Szépén, Elep, Kösélyszeg pusztákon 800 
tanköteles gyermek részére iskola. Négy kisded 
óvoda, községi polgári fiú-, vagy leányiskolának 
felállítása.

A tanügyi jelentés végül összehasonlítva 
a mostani helyzettel a 14 évvel ezelőtti hely­
zetet (tanköteles 1876 .6513; 1890 7688)
azon remény kifejezésével végződik, hogy az 
egyházak és a nemes város elöljáróinak ügy­
buzgósága e hiányokon lassan kint segíteni fog, 
minek eklatáns bizonysága az, hogy a nemes 
város ev ref. elemi fiúiskolák építésére 10(1,000 
frt kölcsönt vett fel. közösen pedig az ev. ref. 
egyház és egyházkerülettel a ref felső leány­
iskolát felfogják építeni a jelen évben, melyek­
ről azonban már csak a jövő tanügyi szemlé­
jében tehet jelentést. Ezzel végződik a nagy 
gonddal, müértelemmel összeállított tanügyi je­
lentés.

Újdonságok.
* Gyermek-kiállítás. H.-Szoboszlón 

mint már említettük — pünköst második
napján gyermek-kiállítás lesz, mely igen sike­
rültnek Ígérkezik. A rendezőség 5 tagú kül­
döttsége April 6-áu tisztelgett Dcbrcczcnben 
gróf D é g e n f e 1 d J ó z s e f n é ő méltósá­
gánál, felkérvén őt a gyermekkiállitás fő véd­
nök s é g e elfogadására és arra, hogy meg­
jelenésével a gyermekkiállitást kitüntetni ke­
gyeskednék. O méltósága a tisztelgő küldött­
séget szívesen fogadván, örömét és helyeslését 
fejezte ki a gyermekkiállitás rendezése felett, 
a fővédnökséget elfogadta és u kiállításon 
leendő megjelenését megígérte, egyúttal reményt 
nyújtott a felkérő küldöttségnek arra is, hogy 
a kiállításkor a jutalom tárgyakat ő is szaporí­
tani fogja. A gyermekkiállitások rendezésének 
eszméje nemcsak nem felesleges, hanem ná­
lunk Magyarországon nagyon is szükséges, 
mert a gyermekkiállitásokat oly tényezőknek 
kell tekintenünk, melyek szinte arra vannak 
és lesznek hivatva, bogy a gyermekek ország­
szerte nagy halálozási arányát kevesbítsék, 
csökkentsék. A gyermekkiállitások rendezése 
és rendszeres bohózata, szorosan összefügg 
Magyarország közegészségügyének újólag sző­
nyegre került rendezésével és nagyon is üd­
vös volna, lm azok, kik hazánk közegészség- 
ügye vezetését intézik, a gyermek kiállt (ásókat 
sem hagynák számításon kívül.

* Bűnbocsátó levelek. Kálvin vá­
rosában, a magyar kálvinista Rómában szent 
szivii apáczák házalnak mostanában s ékes 
német nyelven kérnek könyöradományt ogy 
Récs melletti Szent Józsefről nevezett vének 
inenháza s az ott ápolt rokkant osztrák hiva­
talszolgák és cseh muzsikusok javára. A pi- 
czulák szépen folydogálnak be s szives viszon­
zásul bűnbocsátó leveleket adnak 
Jézus isteni szivének szolgálói, melyen a kö­
vetkező felírás díszeleg : »Szent József, a szent 
szívnek barátja, imádkozzál érettünk 1 100 na­
pos bünbocsanat!« Egy hatosért mily olcsó 
kegyelemben részesül az eretnek kálvinista 
lélek, a debreczeni rendőrfőkapitány ur, meg a 
Szent József osztrák intézet házaló szent szivii, 
de német gyűjtő hülyéi közreműködésével ! 
Szerkesztőségünket szintén érte ily megtisztelő 
látogatás s most lelki megnyugvással őrizzük 
az egy hatosért kapott bűnbocsátó levelet, 
mely 100 napra megóv bennünket bizonyára 
még a —- sajtópertől is.

* Wekerle a •Debreczen--nők. A 
mint halljuk, Wekerle miniszter elismerő le­
velet fog küldeni szerkesztőségünknek, az adó- 
befizettetések körül hetek óta kifejtett szorgos 
buzgólkodásunkért, melynek következtében pár­
tunk tagjai oly tömegesen siettek befizetni f. 
hó april 15-ig adóhátralékaikat, hogy a városi 
adóhivatalnak a hivatalos órákon kivid még éj-
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jel is kellett dolgoznia a tömeges fizetések el­
könyvelése miatt. Ez egyszer valóban össze­
találkozott a magas kincstár és a függetlenségi 
párt érdeke. És még mondja ránk valaki, hogy 
mi agitálunk az adófizetés ellen !

* A kaszáló-ügy. Közelebb került ki 
n »Debret zen« nyomdai részvénytársaság nyom- 
(Iájából egy 48 lapra terjedő kérvény, melyet 
a dobroczeni kaszáló-birtokosok intéznek a 
képviselőházhoz, elpanaszolt sérelmeik sürgős 
orvoslását kérve. A kérvényt, mely igen fontos 
birtokjogi viszonyokat érint, részletesebben fog­
juk ismertetni.

* Katonai hírek. Tegnap este a Bika- 
szálloda előtt ünnepélyesen fogadta a debre­
ceni cs. és kir. huszár-tisztikar, Krausz es. 
és kir. ezredessel az élén a mai lovassági 
szemlére érkezett törzstiszteket. Ez alkalom­
mal Pcbreezenbe érkeztek: G e in m i n g ön­
ti u 11 e m b e r g Ottó báró, cs. és kir. lovassági 
főfelügyelő, — adjutánsával X i nzor Antal 
alezredessel Becsből, /a i lsek cs. és kir. 
huszártábornok, adjutánsával, Bietras k i e- 
ívicz Aladár ulánus kapitányéval Temesvár­
ról ős a század-parancsnokok. A lovassági 
szemle a (hiányi-kaszárnya előtt történt, hol 
a főfelügyelő a legnagyobb megelégedéssel 
tapasztalta a legénység kitűnő kiképeztelését. 
A szemlére érkezett tisztek ma este utaznak 
el Debreezenhől Kecskemét re, hol szinten lo­
vassági szende lesz holnap. Ma d. e. a 
Bikában felül vizsgálták a fősorozáson felül­
vizsgálatra küldött hadköteleseket. A 1/. felül­
vizsgált közül ötöt besorozlak a cs. és kir. 
39-ik gyalogezredhez. K u b i n y i kerületi pa­
rancsnok tegnap megszemlélte a helybeli honvéd­
séget, melyet a legpéldásabb rendben talált. 
Az altábornagy ma elutazott Debreezenhől. 
Holnap Holla m. kir. honvédezredes is szem­
lét tart a helybeli honvédség felett.

* A vörös-kereszt-egylet hajdú- 
megyei fiókja a közpónti igazgatósághoz a kö­
vetkező jelentést intézte: Nagytekintetü köz­
ponti igazgatóság! Alapszabályaink 26 §-a ér­
telmében tiszteimében tisztelettel jelentjük, mi­
szerint választmánynak életében a mull év 
folyamán nevezeteid) esemény nem fordult elő, 
s ugv szólván csupán az évenkint ismétlődő 
leendők teljesítését eszközöltük. Az évi rendes 
közgyűlés tárgyainak előkészítése czéljáhól a 
választmányi ülést IK'.IO. évi márezius hó 12-én 
tartottuk, rendes közgyűlésünk pedig 1890. 
évi ápril hó 9-én volt. A május 9-en tartott 
országos közgyűlésen választmányunk képvise­
lőjére Dr. Hod a Gyuláné ő nagysága választ­
mányi tagot, és Dr. Varga Géza orvos urat 
kértük fid, a folyó évi január hó 10-én Buda­
pesten tartott rendkívüli országos közgyűlésen 
pedig ismét I)r. lloda Gyuláné ő nagysága volt 
szives választmányunkat képviselni. Vármegyei 
választmányunk vagyona a múlt év végén 571 
írt .‘16 krt lett. Végül van szerencsénk a fiók- 
egyleti választmányoknak hozzánk beterjesztett 
mnlt évi számadásait az azok felülvizsgálása 
folytán hozott határozatainkkal, s összesen 75 
Irt azaz hetvenöt forint készpénzzel együtt 
mellékelten azon tiszteletteljes kérelemmel fel­
terjeszteni, hogy úgy ezen számadásokra, vala­
mint vármegyei választmányi pénztárnokunknak 
szintén csatolt múlt évi felülvizsgált számadá­
sára vonatkozólag a jóváhagyást megadni, s 
arról bennünket értesíteni meltóztassék. Var­
megyei választmányunk tiszti karának névsorát, 
s folyó apris hó 13-án tartott közgyűlésünk 
jegyzőkönyvének hiteles másolatát tisztelettel 
mellékeljük, llazafiás üdvözlettel, Debreczen 
1891. April 13. A magyar szent korona orszá­
gai vöröskereszt egyletének bajduvármegyei 
választmánya s unnak nevében : Gr. Bégen- 
f old Józsefné elnök, gróf Bégen féld József 
elnök.

* Szakszó prépost egészségi állapo­
tában ma előnyös változás állott be ; a daga­
nat eloszlott s a javulás rohamosan közeledik, 
bár a fájdalmak még mindig megvannak. A 
beteg prépost-kanonoknál tegnap a debreczeni 
ref. lelkész! kar testületileg fejezte ki részvétét, 
tolmácsolván a H é v é s z Bálint püspök rész­
vétét is, ki gyöngélkedése miatt nem látogat­
hatta meg a prépostot.

•Az nj közkórházra beérkezett pá­
lyázatok elbírálásának eredményét csak 2—3 
nap múlva tudjuk meg, mert addig dolgot 
ad a bizottságnak az 57 ajánlat tanulmá- 
nyozása.

* Iskolaszék! ülés. A debreczeni ref. 
egyház tanácstermében 1891-ik évi ápril hó 
18-ik napján d. u. 3 órakor iskolaszéki illés 
tartatik. Tárgy: a megüresedett tanítói állomá- 
sokraajánlás és folyó ügyek.

* Lóverseny Az itteni versenyek élén­
kítése czcljúból az igazgatóság a folyó hó 18. 
(szombat) és 19, (vasárnap) tartandó verse­
nyeinken totalisateurt is fog alkalmazni 
s annak vezetésével Budapestről K. Császár 
Ferencz urat a »Magyar I.ovaregylet« totali- 
sateur vezetőjét hízta meg, ki említett verse­
nyeink alatt a gyepen két géppel, illetőleg 2 és 
r," fiios tételekkel fog működni. Ezzel a sport- 
kedvelő közönség eme kívánsága is teljesítve 
lesz. Dinert s jobb urlovasaink az alföldi ki­
tűnő talajú debreczeni pályán pár nap múlva 
ismét találkozni fognak, lmgy a lovaglás! bra- 
vourban már elért sikereikhez újabb gvőze- 
dclmet fűzhessenek, l'jolag felemlítjük, hogy 
előjegyzett páholy és zártszék belépti jegyek 
Szent-Királyi Tivadar ur üzletében (városháza 
alatt) ma estig kiváltandók; mert azontúl a 
visszamaradt belépti jegyek, másoknak adatnak 
el. Versenysorozatok (progra minők) ugyanott 
válthatók, llel várak: páholy 6 frt. zártszék 
I frt. ülőhely 50 kr, állóhely 20 kr., lovas-jegy 
a körbe 2 frt, tribüné előtti térre egy napos 
jegy 3 frt, két napra pedig 5 frt.

* KaszárnyántiluH. Káplár : Hallja maga ön­
kéntes, no büszkélkedjék olyan nagyon, mert profesz- 
szorrá lett ! Ha az én apám kölyök-koromban hajtott 
volna az anyám szavára, én is olyan ökör volnék, 
mint maga.

* Emödy Dániel sárospataki jogtanár 
elhunytéról tegnapi lapunkban már röviden 
megemlékeztünk. Kmődyt 1863-ban választot­
ták meg a sárospataki főiskola tanárának. Neve 
már előbb is ismert volt közéletünkben. 1848- 
ban, mint a máreziusi ifjúság tagja. Felőlivel, 
Jókaival és Vasvárival együtt szerepelt. 1849- 
hen Debreezenbe jött az országgyűléssel, mi­
közben néhány napig a hivatalos lap szerkesz­
tője voll. Bemet Debreczeuben franczia üdvöz­
lettel ő fogadta. Kossuth kormányzósága alatt 
Bukarestben diplmnácziai megbízást nyert, ké­
sőbb 1852-től kezdve, mint a >Pesti Napló< 
belimmkalársa és segédszerkesztője, jelentékeny 
hírlapírói működést, fejtett ki, melyet csak jog- 
tanári széke elfoglalásával szakított meg. Mint 
tanárt hallgatói rendkívül szerették. Szakisme­
retei mellett széles körű tudós, európai művelt­
ségű férfin volt s nemcsak kartársainak, de az 
egész társaságnak kod vei tje. Halála nagy vesz­
teség a sárospataki főiskolára, mely egyik leg­
kiválóbb tanárat vesztette cl benne.

* Pinczór-háboru A »Bika« étter­
méből alig oszlott el a vendégsereg, a p nezé- 
rck ősi szokás szerint nyomban osztozni kezd­
tek a hegyül t borravalókon. De ez oszt ozásnak 
keserves lelt a következménye, mert Fux- 
man és Bernstein összekaptak és oly hatalmas 
háborút rögtönöztek, hogy Bernstein még az 
éjjel bekerült a kőzkórházba, mint sebesült. 
Etixmant a II. kerületi kapitányság letar­
tózta ti a.

* Tóth József székelyhídi segédlelkész, 
lapunk egyik kiváló kiilmunkatársa, annak a 
kijelentésére kért föl bennünket, hogy predi- 
káeziói közelebb kikerülnek a sajtó alól. Elő­
fizetéseket még f. hó 25-éig elfogad. A mint 
értesülünk, a tehetséges ifjú segédlelkész mü­
vére szép számmal jelentkeztek megrendelők.

* A koldus szive. Bégen vágyott már 
arra a pléh-czimerre az öreg" koldus. 
Végre elhatározta, hogy felkiált akár a polgár­
mester űrig is, de megszerzi azt a ezimert. Teg­
nap rászánta magát és megiratott egy árkus 
papiroson valami folyamodvány félét azzal a 
hosszú úrral, a ki mindég ott ül a kis-csapó- 
utezai korcsmában. Szépen megvolt Írva a fo­
lyamodvány s mikor m eg hallgatta

az öreg, úgy megnyugodott i)enne 
hogy most már biztosan megfogja ám kapni a 
czimeres kódussági rangot. Ma reggel már 
nyolez órakor ott állt a városháza kapujában 
s a mint meglátott egy hajdút, azonnal hozzá 
poroszkált a folyamodványával.

—- Ezt a folyamodást adnám be a p0|. 
gármester úrhoz. A hajdú hivatalos komoly­
sággal nyúlt a folyamodás után, de alig pillan­
tott rá, nyomban rárivalt az öreg koldusra: 

llát ez mi?
Az öreg úgy szorongatta a kezei között 

a kalapját s nem tudót egy hangolt sem szúlani.
A folyamodás hátának kellő közepén egv 

égő szív díszelgett, hatalmasan kipingálva 
piros czeruzával.

— Micsoda szív ez itt ?
•— llát a szomszéd rajzolta oda, bugy­

iiét szebb legyen. Azt mondta, hogy ebből 
majd megtudják a nagyságos urak, hogy nagyon 
vágyódom a czimer után.

A hajdú mosolyogva adta vissza az üreg­
nek a folyamodást nem szabad azt igy be­
adni. Szomorúan tipegett tovább az öreg kol­
dus, pedig igazán ugy égett a szive az után a 
czimer után, mint a hogy le volt pingáivá.

* A hajdumegyei takarékpénz­
tár Kábán, hol már eddig is szép üzleti össze­
köttetései vannak, fiókintézetet állít fel, mely­
nek terve már ki is van dolgozva és a fiók­
intézet ez évi június hó 1-én megnyílik.

* A difteritiaz gyógyítása. Gyön­
gyi József dr.. Pest-I'ilis-Soltmegye tisztelet­
beli főorvosa, az »Orvosi Hetilap»-ban estik­
kel lesz közzé, melyben tizenkét eset közül 
tizenegyben lett. tapasztalatai alapján egész 
határozottsággal állítja, hogy gyermekeknél a 
roncsoló toroklob a torok ecsetelése és a be­
hívás -permetezés mellőzésével nátron sáli- 
czium-mal a legsikeresebben gyógyítható. 
Az orvosságot dr. Gyöngyi por alakjában, 
egyenlő adagokban rendelte és czukorvizzel 
adatta a gyermekeknek. 2 éves gyermeknél 
15 czentigrammot, 4- évesnél 25 czgmot, 6 
évesnél 25 czgmot, 8—10 évesnél 30—35 
czgmot rendelt egy adagra, 3 óránként egy 
port, kevés vízben. Az álhártya leválásának 
tartama alatt naponta 2 port, ha pedig már 
tiszta a torok, 1—2 napig reggel és este egy 
port kell a betegeknek beadni. E gyógymód 
mellett még az erőfentartásra fordítandó fi­
gyelem, s akkoi a beteg meggyógyul.

* Apróságok.
T a II u z a s.
Biró: Asszonyom, a törvény kényszerít 

reá. hogy feltegyem önnek ezt a kérdést is. 
hogy hány éves?

Tanú : Huszonnégy.
Biró: Ön 22 évvel ezelőtt jelen volt-é 

egy alkalommal felperes házánál, midőn az 
alperesnek egy ezer forintos kölcsönt leszá­
molt ?

Tanú: Erről mit sem tudok, annyival ke- 
vésbbé lehettem jelen . . . születésem előtt.

Biró : Természetes, de a törvény ugy kí­
vánja, hogy nngysád most már tegye le az 
esküt arra, hogy a feltett kérdésekre a tiszta 
igazat vallotta és semmit el nem hallgatott.

Tanú: Bocsánat hiró ur . . . az életem­
ből 20 évet elhallgattam.

Biró.- Hát a kölcsönre nézve fenntartja 
vallomását ?

Tanú: Fenn, azzal a külömbséggel, hogy 
mikor ez a dolog előttem történt — csakugyan 
nem voltam több huszonnégy évesnél.

— És aztán miben halt meg férjed ■
— Az orvosok azt állítják, hogy tü 

vizenyőben ; csodálatos pedig, mert a jó W 
sohasem ivott vizet, hát el se képzelhete , 
hogy mitől kaphatta.

*

A v ő.
Anyós : Itt a pénz, válts nekem barna 

san jegyet. .,
Vő : Csak hagyja, magam fizetem az 

költséget.



,. *. *_

• ’**

véWv 'é

. . »

z*,4tiíí.

Prilis lg

benne,
1 kapni a
inéi már 
kapujában 
>al hozzá

be a pol- 
komoly- 

■lig pillan- 
ldusra:

ei között 
"in szúlani. 
zepén egy 
kipingálva

>da, hogy
így ebből 
gy nagyon

t az öreg­
et igy be- 
öreg kol- 

az után a 
igáivá, 
ékpónz- 
leti össze- 
fel, mely­

ik a liók- 
ilik.
sa. Gyön- 
3 tisztelet- 
ban czik- 
eset közül 
ján egész 
lékeknél a 
3 és a be- 
Iron sali- 
fógyilható. 
alakjában, 

sukorvizzel 
[vermeknél 
ezgmot. 6 

>1 30-35 
nként egy 
eválásának 
ledig már 
a este egy 

gyógymód 
1 itandó fi­
ll.

kényszerít 
iérdést is.

len volt-é 
midőn az 
önt leszá-

ínyival ke­
ni elölt.
iy úgy ki­
gye le az 
; a tiszta 
Ugatott, 
íz életem-

fenntarlja

éggel, hogy
csakugyan

II.

érjed ? 
ogy tüdő- 
a jó lélek

Ipzelhetem,

n hamaro- 

>m az úti

1891 aprilis 16 debreczen.

* Az Emke közgyűlése. Az Enikő 
választmánya ez évi közgyűlését szeptember 
ö-ára Marosvásárhelyre tűzte ki. A kolozs-me-

Emke fiókja nagy bizottságot alakított, 
,nely alakuló ülésén elhatározta, hogy a köz­
gyűlésre az összes rokon egyleteket meghívja 
*1 hogy Téglás Gábor szerkesztése mellett mog- 
iratjn az erdélyi részek ismertetését

* Orth Jánosról amerikai lapok azt 
jelentik, hogy egyáltalában nem tinit el ; élet­
ben van és visszavonultan él Pittsburgban. E 
lapok szerint Orth János egyáltalában nem is 
volt LaPIntában és eszében sem volt eztaz any- 
nyira veszélyes utat megtenni. A volt. főherczeg 
eddig ismeretlen ok miatt rqj tőzik és nem ad 
életjell magáról. Ezt a hirt mindenütt kétel­
kedve fogadják.

* Gyermek-majális. A h.-szoboszlói 
ev. ref. tanítótestület az idén is megtartja a 
szokásos évi gyermekmajálist, május 9-én. A 
majálist dalestély fogja követni, melyen a deb­
receni tanitóképezde énekkara működik közre 
a szoboszlói uri-bandával együtt.

Az üzlet érdekében.
(Egy szép asszony ablakai.)

Nagy fejtörést okoznak a rendőrségnek 
egy szép asszonynak az ablakai. Ezeket az ab­
lakokat utóbbi időben majd minden héten be- 
tördösi valami ismeretlen tettes és másnap reg­
gel a czifra ruhás szép nö megjelen a rendőr- 
biztosnál s megismétli a panaszt :

Az éjszaka újra betürdösték az abla­
kaimat.

Ellepi arczát a sötét pir, a mit a harag 
kergetett föl s keble, — az n bámulatosan 
domború és mégis művészien arányos 
kebel — piheg s megannyi sóhaj száll el aj­
káról.

Keresik a bűnöst másnap és harmadnap 
csillagtalan éjszakának álláthatatlan fekete leple 
alatt !

Az éjjeli őr aztán másnap délben rende­
sen megteszi az egyforma jelentést :

—- Kerestük a bűnöst, de nem találtuk.
Az eset rejtélyessége a rendőrségben csak 

fölkorbácsolla a vágyat : galléron ragadni azt 
az imposzlort, a kinek a legnagyobb bűne, hogy 
nem akkor követi el az ablakbetörési merény­
letet, mikor ők lesen vannak. Az ilyen embert 
irgalmatlanul el kell fogni.

A szép fiatal nő könyáztatott arczát föl­
szántotta zsebkendőjével. Reszketni látszott, a 
félelemtől, mert hátha valami rabló akar hozzá 
betörni.

Hiszen a rendőrbiztos is sejtette legalább 
a jelekből, hogy a ki az ablakokat betördösi, 
akármilyen czélból (ö nagyságának mintha vil- 
limlanék a szeme) de bizonyosan be akar fér­
kőzni a lakásba.

A szép nő, a mint hazafelé indult s végig­
gondolta, amit a közrend nagy tapasztalást! őrétől 
hallott, édes lágymeleg érzés volt az, a mi 
szétáradt most már hullámzó keblében.

Ki tudja, ki az, ki sötét éjszakákon, ki 
tudja honnan elzarándokol ablakához s minden 
egyes ablaknál kétségbeesett kísérletet teszen, 
hogy bejuthasson és hódolhasson lábainál.

11 nagyságának eszébe jutott, hogy mily 
n»gy szívtelenség, irgalmatlan kegyetlenség les- 
hói elfogni egy daliás ifjút, ki melegen, lüktető 
natal szivének egész rajongásával vonzódik 
hozza még az ablakon is keresztül. Ah, ez el- 
'tselhetlen gondolat, mely minden pillanatban 
arc-zára kergeti a vért.

Izgalmas, de mégis édes várakozás kö- 
!l|tt, "dt el nehány nap, egész tegnapelőtt éj- 
lakd lg’ ln'*t01 betörték valamennyi ab-

dór)i /t~ ^eft*08tl,k • — kiáltotta tegnap a ren-

A szép nő összerezzent. Látni fogja végre 
nfi RZ '^at| t*e uralkodni fog magán, megőrzi 

Méltóságát s nem borul tüstént nyakába, bár

nyúlt "KV felsóhajtott, hogy szinte elhalavá-

l0 f ®®lökték az ajtót és belóditottak egy szur- 
ml J,, “ki tetőtől-talpig rongyos ruhában 
állott a biztos előtt 

~ Ez az!

0 nagyságát ájulás környékezte.
— Ez a szörnyeteg.
— Nem szörnyeteg ez.
Csak munka kell neki, mert tegnap nyitott 

ónálló üveges üzletet.

Kiadó
a tóczós-kerrben egy luczemás föld. 

értekezhelni
TÓTH BÉLA

gyógyszerészszel.

Irodalom és művészet,
Jászay Mari asszony Elektrá-jával 

legutóbb az aradiakat hódította meg Stróbl 
szobrász most a művésznőt, mint Elektrá-t, 
mintázza s aztán fehér márványból fogja ki­
faragni.

írók és hírlapírók köre. Az
• Otthon« Írók és hírlapírók köre márczius 
8-án Budapesten megalakult. A kör ezélja tár­
sas érintkezés előmozdítása, az irók és hírlap­
írók szellemi és anyagi érdekeinek ápolása. E 
czél elérésére állandó helyiséget tart, gondos­
kodik a tagok szórakozásáról, mulatságokat, 
felolvasásokat rendez, egyes felmerülő irodalmi, 
művészeti és társadalmi kérdésekben a po­
litika kizárásával értekezleteket tart, könyv­
tárt alapit, a magyar irók és hírlapírók anyagi 
vagy erkölcsi támogatása czéljából eddig ala­
kult vagy ezentúl alakulandó egyesületeket le­
hetőleg támogatja. A kör tagja lehet minden 
Budapesten vagy a vidéken lakó iró, hírlapíró 
és tudós, továbbá irodalmi munkák és hírla­
pok kiadói. A tagokat két tag ajánlatára a 
választmány veszi fel. A felvételhez a választ­
mány jelenlevő tagjainak kétharmad többsége 
szükséges. A jelentkező tagok nevei a kör he­
lyiségében nyolez napig ki lesznek függesztve. 
A tagfelvétel elleni kifogások az elnöknél jelen- 
tendök be. A tagfelvétel titkos szavazással tör­
ténik. Visszautasító határozat esetében a jelent­
kezőnek joga van a közgyűléshez felebbezni. 
A tagok jogai : A tagok választók és választ­
hatók ; látogathatják a kör helyiségeit a vá­
lasztmány által kijelölt időben, élvezik a kör 
által nyújtott kedvezményeket, használják a 
kör könyvtárát, a könyvtári szabályzat értel­
mében. a közgyűlésen inditványozási és szava­
zatjoggal bírnak'. Minden tag vendégeket hoz­
hat a kör helyiségébe, de a vendég neve min­
den egyes esetben beírandó a vendégkönyvbe 
A tagok kötelezettségei : Az állandóan Buda­
pesten tartózkodó tagok éven kint. 12 frt tag­
díjat, az állandóan vidéken tartózkodó tagok 
pedig évenkint (i frt tagdijat fizetnek. A tag­
díjak havi részletekben előzetesen fizetendők. 
Felvételi dij nincs. A tagsági kötelezettség a 
belépéstől három évig tart. Minden lag a be­
lépés alkalmával aláírással kötelezi magát az 
alapszabályok pontos megtartására. Ha a tag­
sági kötelezettség lejárta előtt kilépési szándé­
kát Írásban be nem jelenti, a Ing kötelezett­
sége további három évre terjed. A tagság 
megszűnik : I. a tag elhalálozása által : 2 ha 
az illető tag három évi kötelezettség után ki­
lépését írásban bejelenti ; 3. ha valamely be­
csületbe vágó dolgot követ el s e miatt a 
választmány a jelen levő tagok kétharmad szó­
többséggel kizárja ; az ily határozathozatalhoz 
a választmányi tagok kétharmadának jelenléte 
szükséges. A választmány határozata ellen az 
illető tag a közgyűléshez, birtokon kiviil feleb- 
bezhet. A közgyűlés által megválasztott tiszti­
kar a következő : Tiszteletbeli elnökök ; Csáky 
Albin gróf, Kaik Miksa, Jókai Mór. Elnök : 
Rákosi Jenő. Alelnökök : Ábrányi Kornél, Gn- 
jári Ödön, Mikszáth Kálmán. Főtitkár : Kenedi 
Géza.. Titkár: Solder Hugó. Gazda : Fekete

József. Pénztáros : Fáik Zsigmond lovag. El­
lenőr : fái Béla. Könyvtárosok : Sziklay János, 
fábori Róbert. Es 40 tagit választmány.

•A bölcső titkai< czimmel épen most 
jelent meg a .Képes Családi Lapok, kiadásá­
ban veterán regényírónknak I, a ti k a Gusz­
távnak egy igen érdekes regénye, a melyben 
maró szatírával rajzolja szerző egy főispánnak 
a pályáját s a családi életét. A díszes borí­
tékkal ellátott s csinosan kiállított kötet ára 
1 frt. Megrendelhető a »Képes Családi Lapok« 
kiadóhivatalában (Budapest, nagy-korona-uteza 
20. sz.) és kapható minden könyvkereskedé­
sében. A -Képes Családi Lapok« előfizetői 4 
ilyen regényt kapnak ingyen évenkint és 
igy a magas irodalmi színvonalon álló s elő­
kelő munkatársakkal biró lap, fi forint lóvén 
előfizetési ára, oly csekély összegbe kerül, hogy 
mindenki megrendelheti, miért is ajánljuk t, 
olvasóink pártfogásába.

A román akadémia alapításának 25 
éves jubilaeumán, ünnepélyes közgyűlést tar­
tott, melyen a király elnökölt s a királyné és 
a trónörökös is részt vettek. A király üdvözlő 
beszédet tartott, melyet élénk tetszésnyilvání­
tásokkal fogadtak. A királyné egy eddig még 
közé nem lett költeményét olvasta fel. Végül 
emlékérmeket osztottak szét. Este az akadé­
mikusok tiszteletére 70 teritékü diszebéd volt 
az udvarnál, melyen az akadémia tiszteletbeli 
s levelező tagjai is részt vettek.

CSARNOK.

DOLGOZZATOK
a míg

MÉCSETEK KI NEM ALSZIK.
Regény a keres/.lyénség első korszakából.

Irta: Gróf Tolsztoj Leo.
Forth lot fa Somogyi Ede.

(Folytatás)
MÁSODIK FEJEZET.

A város elöljárója, megtudva a történte­
ket, letartóztatta Júliust; azonban atyja jelen­
tékeny pénzáldozatok árán kieszközölte, hogy 
fiának megkegyelmezzenek. Mindez idő alatt 
Julius pénzzavarai az örökös élvezetek ós szó­
rakozások következtében mind nagyobbak ós 
gyakoriabbak lettek. Jelentékeny összeget köl­
csönzött ki egy barátjától, a kinek megígérte, 
hogy rövid idő múlva vissza fogja téríteni. 
Ezen felül ez idő szerint kiválasztott kedvese 
mind nagyobb igényeket támasztott hozzá: 
fejébe vette, hogy meg kell kapnia egy bizo­
nyos gyöngynyakéket és Julius tudta, hogy ha 
nem tesz eleget ennek a szeszélyének, ngy a 
faképnél hagyja ÖL és egy gazdag vetélytársá- 
nak nyakába veti magát, a ki már több Ízben 
tett kísérletet arra, hogy öt Júliustól elcsá­
bítsa. Julius szorongatott helyzetében fölke­
reste anyját és azt mondta neki, hogy bármi 
történjék is, okvetlenül meg kell kapnia a pénzt 
és hogyha anyja nem képes neki a szükséges 
összeget megszerezni, úgy véget fog vetni en­
nek az életnek.

Azt, hogy ebbe a kellemetlen helyzetbe 
jutott, egyes egyedül atyjának tulajdonította; 
önmaga ellenében a gáncsnak egy szava se volt.

— Atyám, igy okoskodott, először hozzá 
szoktatott a fényűzéshez, most pétiig hátat for­
dít nekem és vonakodik azokat az összegeket 
rendelkezésemre bocsátani, melyekkel ezt az 
életet folytathatnám. Hogyha mindjárt kezdet­
ben, szemrehányások nélkül, megadta volna 
nekent azt a pénzt, a mit később mégis adott, 
úgy képes lettem volna életemet nagyon ké­
nyelmesen berendezni és ment maradtam volna 
a pénztelenségtől és a szükségtől. De miután 
ö nem tágít attól, hogy pénzét örökösen föl­
dekbe fektesse be, nekem sohasem volt annyi, 
hogy szükségleteimet fedezhettem volna és igy
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kénytelen voltam uzsorásokhoz folyamodni, a 
kik kiszipolyoztak, valahogy a pók kiszipo­
lyozza a legyet; és most, hogy nem rendelke­
zem annyival, a mennyivel azt az életmódot 
folytathatnám, melyhez hozzá vagyok szokva 
és mely egyedül illik magam állású fiatal em­
berhez, most szégyenkezem barátaimmal és 
társaimmal találkozni és atyám makacsul vona­
kodik magát helyzetembe beleképzelni és za­
varaimnak véget vetni. Elfelejti, hogy ö is egy­
kor fiatal volt. Egyes egyedül fit kell tehát 
gáncsolnom mindazért, a mit most cl kell vi­
selnem, és ha nem adja meg nekem azt az 
összeget, a melyet kértem, úgy megölöm ma­
gamat. Ez az egyetlen kibúvó, melvlycl gyalá­
zatos helyzetemből kiszabadulhatok.

Anyja, a ki mindig elkényeztette gyerme­
két, egyenesen férjéhez rohant, férje fiáéit 
küldött és keserű szemrehányásokat telt úgy 
ennek, mint anyjának. Julius illetlenül vála­
szolt. Atyja megverte fit. Julius rátette atyjára 
kezét. Atyja rabszolgákért küldött és megpa­
rancsolta nekik, hogy kössék meg fiát és zár­
ják hi>.

Julius szobájának magányában megát­
kozta atyját és életét. Az az ötlete támadt, 
fiogy jelenlegi kétségbeejtő helyzetéből csak 
agy szabadulhat meg, ha vagy fi, vagy atyja 
meghal.

Julius anyja végtelenül többet szenvedett 
fiánál. Eszébe se jutott azzal törődni, Imgy a 
történtek miatt valósággal kit illet meg a gáncs.

Csupán egyetlen érzés — a boldogtalan 
lián való szánakozás érzése töltötte fit el. 1 íjra föl­
kereste férjét és esdekelve kérte, hogy bocsásson 
meg a fiúnak, férje, a helyett, hogy kérésére 
hajolt volna, megszidta és azzal vádolta fit. 
hogy fi idézte elő fiának romlását. Az asszony 
viszont szemrehányásokkal illette férjét
ilonet azzal végződött, hogy férje megverte 
t. Nem gondolva azzal, hogy milyen követke- 
6so lesz közbenjárásának, újra anyai ösztöné- 
ez folyamodott es arra igyekezett fiát rabiini, 
ogy atyjától bocsánatot kérjen. Ezért az aldo- 
ítért cserébe megígérte neki, hogy atyja tudta 
élkiil rendelkezésére fogja bocsátani a sziik- 
'iges összegei. Julius rá állott s erre anyja 
ment férjéhez és fit meg arra kérte, hogy 
ocsásson meg fiának. Férje eleinte mindket- 
íjükét. szemrehányásokkal illette, de végre rá 
Jött, hogy megbocsát fiának egy feltétel alatt. 
a mindenkorra lemond kicsapongfi életéről 
i nőül veszi egy gazdag kereskedőnek leányát, 
inek beleegyezését fi kieszközölni vállalkozott.

En tőlem pénzt, menyasszonyától pedig 
izdag hozományt fog kapni, tévé hozzá atyja, 
s aztán hadd kezdjen uj, rendes életet’ Ha 
legigéri, hogy ezt a kívánságomat teljesíti, 
gy megbocsátok neki. Most semmit sem adok 
oki és mihelyt megint illetlenül viseli magát, 
gy át fogom őt szolgáltatni a városi Imtósá- 
iknak.

Julius elfogadta az atyja által szabott föl­
delőket, mire ez szabadon bocsátotta öt. Meg- 
rérte, hogy nőül fogja venni a számára kije­
ik leányt és hogy jövőben egészen más éle­
it fog folytatni, azonban legkevésbbé se volt 
cándékában, hogy akár az egyiket, akár a 
uisikiil megcselekedje. Az élet. otthon vnló- 
igos pokollá vált neki. Atyja sohasem szólott 
I»zx.it, anyját pedig örökösen korholta miatta, 
nyja ki se fogyott a könyökből.

A kiszabadulását követő napon anyja érte 
iil,lölt és titokban átadott neki ékszereket, 
íelyeket atyjától elvont.

lit vannak, mondá neki, vidd magad­
ul és add cl, de ne itt, hanem valamely más 
árosban és tedd a pénzzel, a mit szükséges­
ük vélsz. Keménylem, hogy az ékszerek elüt­
ését legalább néhány napig elpalástolhatom, 
e hogyha atyád rá találna jönni, úgy a sik- 
asz.tást valamelyik rabszolgára fogom hárítani.

(Folyt, köv.)

A nagyérdemű közönség figyelmébe!
Mai naptól kezdve

A MARG1T-FÜR1HÍ-INTÉZET
fürdő-jegyei

nagyérdemű közönség kényelmére a helyi
vasat minden közlekedő kocsijában, a kalauzok­

nál ismét kaphatók.
«Jegyek árai : Délelőtti gőzfürdő-jegy, 

vasúti jövet-menet-jegygyel együtt 65 kr. Kád­
fürdő-jegy, vasúti jövet-menet-jegygyel együtt 
65 kr. Délutáni gőzfürdő-jegy, vasúti jövet-me­
net-jegygyel együtt 14 kr. Jégpálya-, vagy 
úszoda-jegv, vasúti jövet-menet-jegygyel együtt 
•14 kr. '

A fürdő-intézet a kor minden kényelmével, 
fényűzéssel van berendezve es állandóan orvosi 
felügyelet alatt all Vidéki vendégek teljes 
ellátásáról az intézet szívesen gondoskodik.

A nagyérdemű közönség szórakoztatására
minden ünnep- és vasarnap ja fürdő-intézet ki­
tűnő vendéglőjében, a helyben állomásozó cs. 
és kir. 39. gyalogezred zenekara által
NAGY SÉTA-HANGVERSENY

tartatik.
Belépti-dij személyenkint 20 kr.

A nagyérdemű közönség tömeges látoga­
tását kéri tisztelettel

a tulajdonos.

Közgazdaság.
A vetések állása. A foldmivelési mi­

nisztériumhoz április 5-től 10-ig bezárólag be­
érkezett hivatalos jelentésekből a vetések állá­
súról a következőket közöljük : Őszi vetések. 
A D II n a hal j> a r I j á n gyengén állanak, 
a folyton tartó kedvezőtlen időjárás következ­
tében nehezen fejlődnek. A búza itt-ott meg­
ritkult, üde zöld színéi helyenkint elveszítette 
mindazúllal még kielégítő : a rozs sokkal silá­
nyabb, jelentékeny része kipusztult, már sokat 
ki is szántottak és még folyton szántanak be­
lőle. ltepeze különbözően áll. A Duna jobb 
[I a r I j á n a mull hónap végén uralkodott 
hideg és havas időjárás a véleményekre hatás 
nélkül nem maradt : a gabonanemüek fejlődé­
sükben sok helyen nagyon feltiinőleg vissza­
maradlak. Az utóbbi napokban az időjárás 
enyhébbre változván, remélhetőleg legalább a 
búza, mely még aránylag a logk'clégitőbben 
áll, vissza fogja nyerni üde, zökj színét és meg 
is bokrosodik. A rozsvetésekből sok kiveszett 
s a gyengébbeket ki is szántották, a kár nagy 
átlagban körülbelől 36 -40%, néhol azonban 
ezen is fölül van. Az őszi árpa több helyen 
szintén kipálott, hasonlóan a repezo is. A rep- 
eze a körülményekhez képest aránylag még 
átlag kielégítően áll és gyarapodik is. A Du 
n a-T i s z a közén a kemény és tartós tél 
nyomai a vetésekben több helyen meglátsza­
nak : a márezius vége óta az utóbbi napokig 
tarló hideg, fagyos és esős idő miatt egyálta­
lán nem fejlődhettek, sőt a fagyok miatt több 
helyen meg is bámulták. Repcze és árpaveté­
sek is nagyon gyöngék, több helyen kivesztek, 
a rozs rosszul telelt s általában nagyon gyen­
ge. A Tisza jobb part j á n az elmúlt 
bét elején még uralkodott zord időjárás az 
Ősziekre általában rossz hatással volt: logko- 
vésbbé szenvedett inég a búza. A rozsvetósek- 
ben érzékeny károkat okoztak az éjjeli fagyok 
Borsod-, Gömör-, Szepes-, Ung- és Zemplén- 
vármegyék némely helyein itt-ott 25—40% 
kiveszett. A repcze Abauj-Tornában nem sokat 
mutat. A I i s z a b a I p a r t j á n az utóbbi 
2 3 nap alatt a búza szép fejlődésnek indult);
n rozs sok helyt gyengébben áll, mint a búza. 
A T i s z a-M áros szögén a hideg, eső­
vel és havazással váltakozó időjárás az őszi 
búza- és árpa-vetésekre nagyon káros hatás­
sal volt. Egyes helyeken azonban Arad-, Kras-

só-Szörény- és Torontál-vármegyékben a fi,,
elég jónak mondható. Az erdélyi j 
megyékben az őszi vetések állása a ked­
vezőtlen időjárás következtében aggályossá kezd 
válni. Néhol azonban, daczára a kedvezőtlen 
időnek, elég jónak mondhatók.

A gazdasági munkálatok. A Duna 
bal partján a tavaszi gabona-félék vetése job­
bára mindenütt be van fejezve. A burgonya­
ültetés és répavetés megkezdődött. A Duna 
jobb partján a gabonavetést nagyobb részben 
befejezték, a répavetés és burgonyaültetés az 
esőzések beállta előtt több helyen folyamatban 
volt, hasonlóan a zabos bükköny vetése is A 
szölőmunkálatokkal többnyire elkészültek. A 
Duna-Tisza közén a korábban vetettek szépen 
kelnek, a vetésre az idő is kedvező volt. A ta­
vaszi szántásvetéssel helyenkint elkéstek. A 
Tisza jobb partján a tavaszi szántás-vetési 
munkálatokat újból teljes erővel megkezdették 
A Tisza bal partján a talaj túl nedves volta 
akadályozza a vetést, a Tisza-Maros szögén 
pedig a hideg, havas és esős időjárás miatt 
nem lehetett )folytatni. Az erdélyi megyékben 
az árpát és zabol részben már elvetették, rész­
ben most van folyamatban.

Takarmány az országban mindenütt 
fogytán van. Rétek, legelők és mesterséges ka­
szálók visszamaradtak fejlődésükben.

A mübor-törvényjavaslat. A bor­
gyártási törvényjavaslatnak az a szövegezése, 
mely a képviselőház elé kerül, a napokban ál­
lapíttatott meg. A javaslat legfontosabb bárom 
szakasza következőleg hangzik :

1. §. Mesterséges bort készíteni és gyár­
tani, úgyszintén ily bort bármi módon forga­
lomba hozni tilos. Ép úgy tilos azokat az anya­
gokat, melyek mesterséges bor készítésére vagy 
gyártására szolgálhatnak, erre a czélra s ezen 
a czimen a magyar korona országai területén 
hirdetni vagy erre a czélra és ezen a czimen 
bármi módon forgalomba hozni. 2. tj. Mester­
séges a bor, ha az a) nem kizárólag szőlő­
mustból kószált ; b) ha a borhoz tisztított sze­
szen vagy konyakon kívül viz vagy bármily 
más anyagok kevertetnek. Ellenben a friss szől- 
lőből készült természetes mustnak az okszerű 
pinczekezelés elveinek megfelelő javítása utján 
előállított bor mesterséges bornak nem tekint­
hető. Arra nézve, hogy mi értendő a must ok­
szerű kezelése és javítása alatt, a kereskede­
lemügyi miniszter a földmivelésügyi miniszter­
rel, illetőleg llorvát-Szlavonországban a bánnal 
egyetértöleg, rendeleti utón intézkedik. 3. §. 
Az oly természetes bort, melyhez mazsolaszőlő 
adatott : »tokaji,« »hegyaljai« vagy »szomo­
rodni* elnevezés alatt forgalomba hozni tilos. 
Pezsgőt, ürmöst és törköly-bort (csiger, lőre) 
csak ezen minőségüknek megfelelő elnevezés 
alatt szabad raktározni, forgalomba hozni. A 
kereskedelemügyi miniszter rendeleti utón ha­
tározza meg az elnevezéseket, melyek alatt ezen 
italok forgalomba hozhatók.

Kőbányai eertóettelet

A sertóskereskedelmi csarnok jelentése.
április 14»

ft) Hir.ott sertés Arak : I. Magyar első reudü: 1) 
Öreg uehóe (páronkint 300—400 klgron felüli súlyba11)
46,-----46.60. öreg közép (páronként 300-400 kl(-
súlyban) —.— .— 3. Fiatal nehéz (páronkint
klgron felüli súlyban) 46.—47’50 4. Fiatal közép 1P»

rouklnt 261—320 klgr, súlyban 46.-----48.— B- Data
könnyít (páronkint 260 klgmig terjedő súlyban' *'■ 
49.- II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint W
klgron felüli súlyban) —-.----- ,— 7. Közép (páron '''
220-280 kilgr, súlyban) 46.-----47. 8. Könnyű ipa­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 46.---- *8.— '
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súly“»“!
46.-----47.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. *u T
bau) 46.60—47.60 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 46----- 47.— Sertés létszám : április
napján volt készlet 120,847 darab. A liisott »»rle 
üzletirányzata: Könnyít áru keresett. Hizlalni v* 
sertés —.— —.—, malacz (4—11 li-.napos k°r
felhajtatott — •)
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Budapesti gabonatőzsde. Április
15- én. Búza tavaszra 931 pénz, 9 33 áru 
máj.—jnn. 9 25 pénz, 9'27 áru, őszre 8 71 pénz 
8.73 áru. — Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. 6 (55 
pénz, 667 áru. Zab tavaszra 758 pénz, 7 60 
áru, őszre 6 45 pénz, 6 47 áru. Káposztarepcze 
aug.—szept. 16.90 pénz, 17.— áru.

Felelős szerkesztő: Kósa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Nlár megérkezett!
Orbán Lajos első magyar légtornász és 

erömüvész társulata, mely 30 válogatott mű­
vész és művésznőből áll, ma csütörtökön április
16- kán nagy előadást tart, a szécsényi 
ulcza végén, a vásártéren felál­
lító t t óriási Hypodromban, mely 
4000 embernek kényelmes helyet ad, 11 válo­
gatott műsorral, mely mindennap változik, 
lielépti-dij 1-ső hely 50 kr., 2-ik hely 40 kr., 
3-ik hely 30 kr., 4-ik hely 20 kr., karzat 10 kr.

194 Bővebbet a falragaszok. —3.

0731, P.
1891.

Árverési hirdetmény.
A »Tisza«-biztositó társaság csődhitele­

zői közgyűlésének 3/1891. választmányának pe­
dig U/1891, cs. v. szám alatt kelt határozatá­
hoz képest a csődtömegnek 514.418 frt 66 kr. 
névértékű követelései folyó ápril hó 22-ik nap­
ján reggeli 9 órakor a piacz-utczai 1824. sz. 
háznál, az udvarban balra, földszint levő iro­
dában alóli rótt bírósági kiküldött közbejötté­
re! tartandó árverésen a legtöbbet ígérőnek 
névértéken alól is azonnali készpénzfizetés 
melleit el fognak adatni.

Folyó april hó hó 27-én reggeli 9 órakor 
pedig ugyanott az irodai ingóságok : Íróaszta­
lok, iratszekrények, egy nagy Wertheim-szek- 
í'énv. nyomtatott könyvek, továbbá mintegy 100 
métermázsányi régi üzleti könyvek és iromá­
nyok árvereltetnek el szintén készpénzfizetés 
mellett.

A követelések jegyzéke s az ezekre vo­
natkozólag megállapított árverési feltételek a 
esödtömeggondnoknál a fenti helyiségben az 
irodai órák alatt addig is megtekinthetők,

Debreczen, 1891. april hó 11-én.

196 3-2 Török Péter
bír. kiküldött.

Z-iaJ^zéis

berendezésekhez

tf'ljes választékit raktár

szőnyeg, bútorszövet,
9i. 52-20 függöny t

ágy s asztal takarókban

Eisz József óz Társa ezógail
kistemplom bazár.

Rickl József Zelmos
DEBRECZEN,

Ajánl friss töltésű ásványvizeket u. 
m. Bikszádi, Bárt fai. Czigelkai, Csizi jód. 
Emsi Franzensbadi, Gieshübli, Gleichen- 
bergi, Haiti jód, Ivándai, Karlsbad!, Kis- I 
sigeni, Rákóczy, Koritniczai, Krondorli. 
Lipiki jód, Margit forrás, Marienbadi, , 
Mohai Agnes és Stefánia forrás, | 
I’aradi. Pűllnai, Preblaúi, Pynnonthi 
aczél. Screbenaí (Bosnia), Guber forrás, 
Levico és Roncegnoi arsen és vastartal- 
muak, Rolntschi, Selters, Salvator, Said- 
schitzi, Szolyvai, Szabni és Budai keserű 
vizeket.

Továbbá:

Lenkencze, olajban mindenféle 

tört festékeket és mindennemű

fűszerárukat
5. a legjulátiyo. abb árakon, 13.

Egyedül kapható Debreczenben

Bosznay J, és Társánál
jé gyermekek számára.

»Juliska és a Bodri kutyája« 
Legjobb és legczélszeriibb ajándék. Egy dí­
szes doboz 6 drb képes zsebkendővel és 
a mellékelt kedves magyar mese könyvvel 
193. ára csak 1 frt ezüstben. 3—2

Vetni való Bükköny,
arankameiites luczerna, lóhere,

óriási répa, muhar, zab és rozsnak

Piros bélü narancsot,
— olajba tört festékeket, —

gyorsan száradó pad ló-fény mázt

és mindenféle fűszert,
átköltözködés miatt,

leszállított ár mellett
133. ajánl 20—6.

KOIIN HENRI K
fűszer kereskedése.

Főüzlet (április hó végétől kis piacz, 
Rózsatcr 12.) Stahl-ház.

Mélyen leszállított árak
Finom műtárgyak, ezéiszerü iparezikkek.

Nagy választék minden bel- és kül­
földi bronce-, vas-, porczeilán-, fayence-. 
üveg és fa-diszmü árukban.

Tarlós bőráruk és szabadalmazott 
álló és fiigjő lámpák gyári főraktára.

,32. Testory
Budapesten, csak IV váczi utcza 24. a. 

Nagy Kristóffal szemben.

Kaszanyitzky Endre
ELŐBB

KUHINKA ISTVÁN K.
Debreczen, íőpiacz 1900.

Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan
berendezett:
|)ve0-, porcellán-, lámpa-, berndorfi alpacca-, 
Chinaezüst-, evőeszközök s konyhaeszközök

nagy raktárát

fi■TI

-J- ivó és liqueur készletek, porczeilán 
Vo-' kávé-, feketekávé-, tea és mosdói 
kletek, Brünner, Ditmár és haza- 

gyártmányú
w'ili és föggóTámpák nap, meteor és vil o

Syarl arak és pontos kiszolgálás mellett.

, Árjegyzékek Ingyen és bérmentve.
U*H megrendelések a legnagyobb figye- 

' lemmel teljesittetnek. 62—9
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Bosznay J. és Társa !
•/

ajánlja újdonságaikat

női ruhaszövetekben
színes Pongis és selyem foulardokban

Métere 75 krtol l-50-ig
190. valamint: 9—2.

• • Batiszt atlasz Saten, Zeffir és Szerb vásznakban • #
napernyők; feltűnő olcsó árakban.

ÚJONNAN BEVEZETETT FIÚ „Leány Tricot1' ÖLTÖNYÖK NAGY VÁLASZTÉKBAN.
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Kardos László
czegléd-utcza

Ajánlja legelsöbb rendű

t ö r ü 1 k íi z ő i I, k i't v és téritekéit

az annyira kedvelt lyukasszególyli étke­
ző és thea készleteit.

Saját gyártmánya

mii. férfi és gyermek fehérneműit*
Vattás és nyári paplanait. — Telje- 

178 sen jó mosatu női ruha

zefireit, franczia batisztait. 4

Kiadó, vagy örök áron eladó.
A kollégium szomszédságában, Pé- 

terfia- és darabos-uteza szegletén levő 
984. számú ház

bolthelyiséggel együtt
1891. május 1-től bérbe kiadó, vagy 
esetleg örök áron eladó.

Értekezhetni ugyanott, vagy a tulaj­
donossal Szl.-Anna-utcza 2538. sz. alatt.

191 3—3

Hirdetmény.
A leleszi préposlság tulajdonához 

tartozó király-helmeczi (Zemplén-megye) 
nagy pinezébtm mintegy 100—-130 hek­
toliter 1890 évi asztali szinbor eladandó.

A venni szándékozók forduljanak a 
jószágkormány/.ósághoz Leleszen (Zemp­
lén megye), hol a teltételekről közelebbi 
tudomást szerezhetnek. 195. 2—2

A jószágkormányzóság.

Szabó Lajos fiai
CZÉGNÉL

újonnan raktárra érkeztek:

NŐI RUHASZÖVETEK
hozzávaló legújabb díszek.

FEKETE DIVATKELMÉK. 
színes mosó selyem ruhák. 

Franczia gyapjú Voile-ok.
Cretonok, Indian, foulard

puha, jó minőségű, métere 22 kilói.

Valódi franczia és cosmanosi Batist
a legutóbbi divatu minták, mint a se­

lyem métere 42 krtől 60 krig.

Zephirek |és Atlas Satin.
Napernyők.

A múlt nyárról kimaradt ruhaszöve­
tek és mosó Cretonok tetemesen leszál­
lított árban. 149 25

, -y

TÓTH GYULA
EX.OS3

TÓTH LA JOS és TÁRSA
vaskereskedés Debreczen, főpiacz városház sarkán.

Ajánl:

Gazdáknak
m.ezőg'asdaság'I eszközöket,

GAZDASSZ0NY0KNAK
konyha felszereléseket,

Iparosoknak
minden iparághoz tartozó, a közönségestől a legfinomabb a ez él szerszámokat 

utóbbiakért minden darab jótállás mellett.
Épület-vállalkozóknak

mindenféle vasalásokat vasban és rézben a legszolidabb készítményekben

Legjutányesabb árak.

100—20. tesffl
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Nyomatott a »Debreczen« nyomda részvénytársaságnál 1891.
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